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“Είμαστε η γενιά μεγαλωμένη στους γκισέδες 

των αεροδρομίων, στις ξενόγλωσσες ηλεκτρονικές 

αιτήσεις, στις πτήσεις χαμηλού κόστους 

και στον ομφάλιο λώρο του Skype που εκμηδενίζει 

κάθε απόσταση. Αθήνα - Λονδίνο, Λονδίνο - 

Βερολίνο, σήμερα - χθες. Σχέσεις από απόσταση, 

φιλίες από απόσταση, διαδικτυακές ανταλλαγές, 

αναμονή μπροστά στα ημερολόγια. 

Το πέρα των φίλων έγινε κομμάτι του δικού μας εδώ, 

ενώ μοιραζόμαστε πιξελιασμένες εικόνες και 

ένα συναίσθημα στοιβαγμένο στη βιασύνη 

των greeklish.”

“Ενώ οι φίλοι φεύγουν” του Θωμα Τσαλαπάτη, Εφημερίδα Εποχή, 
Μάιος 2013.



     

Αφετηρία για αυτή την πρόταση αποτελεί το 
φαινόμενο της μαζικής αποδημίας από την Ελ-
λάδα τα τελευταία 5 χρόνια ως αποτέλεσμα της 
οικονομικής κρίσης. Στο διάστημα αυτό η χώρα 
απέκτησε τα μεγαλύτερα ποσοστά ανεργίας 
στην Ε.Ε., τα οποία είναι άμεσα συνδεδεμένα με 
το μέγεθος του πληθυσμού που αποδημεί. 

Φεύγοντας ο καθένας αναγκάζεται να επιλέξει 
και στη συνέχεια να χωρέσει σε μια βαλίτσα 20 
κιλών τα απαραίτητα για να αρχίσει την καινού-
ρια του ζωή. Το πακέτο επιβίωσης συνήθως δεν 
χωρά αντικείμενα που έπαιζαν σημαντικό ρόλο 
-είτε συναισθηματικό είτε πρακτικό- στην μέχρι 
τώρα καθημερινότητα τους. Ασχολήθηκα συνο-
λικά με το υλικό ίχνος που αφήνουν πίσω τους 
τα άτομα αυτά. 

Η παρούσα διπλωματική εργασία αποτελεί μια 
πρόταση για την αποθήκευση προσωπικών 
αντικειμένων μνήμης όσων φεύγουν από την 
Ελλάδα. Την αποθήκευση συνοδεύει ένα υπο-
στηρικτικό σύστημα αγοράς -από δεύτερο χέρι- 
για τα χρηστικά τους αντικείμενα. Οι αποθήκες 
των προσωπικών ιχνών αθροίζονται σε στήλες 
καταγράφοντας στην πόλη και στη συλλογική 
μνήμη ένα φαινόμενο υπό εξέλιξη. 

εισαγωγή



International Migrand Populations 

by Country of Origin and Destination, mid-2013 Estimates

Πηγή: Migration Policy Institute, International Migrand Populations by Country of Origin 
and Destination, mid-2013 Estimates

Πληθυσμιακές εκροές από την Ελλάδα στα μέσα του 2013Ακρότατα στα ποσοστά ανεργίας για την Ε.Ε. το 2013

Πηγή: Eurostat
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Τα τελευταία 5 χρόνια η κρίση ωθεί πολλούς 
ανθρώπους να αναζητήσουν καλύτερες συν-
θήκες διαβίωσης στο εξωτερικό. Η φυγή και η 
απόσταση αποτελούν μια νέα καθημερινότητα. 
Το φαινόμενο αυτό δεν είναι η πρώτη φορά 
που λαμβάνει χώρα στην Ελλάδα. Οι μετανα-
στεύσεις αποτελούν ενδημικό φαινόμενο στη 
νεότερη ελληνική ιστορία. Αίτια είναι πάντα η 
ασταθής πολιτική και οικονομική κατάσταση 
της Ελλάδας. Όμως κάθε περίοδος έξαρσης 
έχει τα δικά της ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Δύο 
παραδείγματα είναι το ταξίδι του Ματαρόα το 
1945 και αμέσως μετά η μεγάλη περίοδος οι-
κονομικής μετανάστευσης (1946-1977) προς 
τη Δυτική Γερμανία και τις ΗΠΑ. 

Το Ματαρόα, “το πλοίο της ελευθερίας” όπως 
έχει χαρακτηριστεί, μεταφέρει το 1945, στο 
ξέσπασμα του εμφυλίου, 200 νέους Έλληνες 
επιστήμονες και καλλιτέχνες στο Παρίσι. Υπό-
τροφοι του Γαλλικού Ινστιτούτου σε ένα πρό-
γραμμα που οργάνωσε ο Οκτάβιος Μερλιέ για 
να βοηθήσει ανθρώπους που κινδύνευαν να 
χαθούν. 

Ο Οκτάβιος Μερλιέ έδρασε ώστε το γαλλικό 
Υπουργείο Εξωτερικών να του διαθέσει το σύ-
νολο των αδιανέμητων - λόγω του πολέμου - 
υποτροφιών από τα προηγούμενα ακαδημαϊκά 
έτη. Έτσι, τον Αύγουστο του 1945, το Γαλλικό 

Ινστιτούτο Αθηνών ανακοίνωσε πρόγραμμα 
υποτροφιών για σπουδές στο Παρίσι στο οποίο 
ανταποκρίθηκαν 800 νέοι. Τελικά, επιλέχθη-
καν άτομα από 60 διαφορετικές ειδικότητες 
και τομείς, από αρχιτέκτονες, καλλιτέχνες και 
συνθέτες έως αρχαιολόγους, κοινωνικούς επι-
στήμονες και γιατρούς.

Κάποια χρόνια αργότερα ο ιστορικός και επιβά-
της του Ματαρόα, Νίκος Σβορώνος, λέει:  
‘‘Κατάφεραν να βγάλουν τους υπότροφους από 
μια εξαιρετικά δεινή θέση. Βλέποντας τον κίν-
δυνο που κρεμόταν πάνω από το κεφάλι μιας 
ολόκληρης γενιάς επιστημόνων και καλλιτε-
χνών, έσπευσαν να φυγαδεύσουν όσους μπόρε-
σαν στο εξωτερικό για σπουδές’’

Όπως αναφέρει η Νέλλη Ανδρικοπούλου, από 
τους ελάχιστους εν ζωή επιβάτες του Ματα-
ρόα, “έπρεπε να αναβάλουμε τη ζωή μας για πά-
ντα. Αλλά η ζωή δεν είναι κάτι που παίρνει αναβο-
λή. Είτε υπάρχεις είτε όχι“ 
και συνεχίζει:    
“Οι τυχεροί που κληρώθηκαν την υποτροφία άρχι-
σαν να πακετάρουν τα πράγματά τους: χειρόγρα-
φα, γραφομηχανές, μουσικοί δίσκοι, ρούχα, όλων 
των ειδών τα αντικείμενα με τα οποία ήταν συναι-
σθηματικά δεμένοι [...] Θέλαμε να φύγουμε. Για 
διάφορους λόγους. Ο καθένας είχε τους δικούς 
του”. 

Ματαρόα, “Το πλοίο της ελευθερίας” 

μεταναστεύσεις



[1] Θωμάς Τσαλαπάτης, “Ενώ οι φίλοι φεύγουν” Μάιος 2013.

Μετανάστευση ελλήνων επιστιμόνων στην Γερμανία 2010-2012

Πηγή: “Επενδύοντας στην Φυγή- Η διαρροή επιστημόνων από την Ελλάδα 
την εποχή της παγκοσμιοποίησης” του Λόη Λαμπριανίδη

Δεύτερη περίοδος έξαρσης παρουσιάζεται 
τις δεκαετίες 1950 και 1960, όπου επικρατεί 
μια συνθήκη συστηματικής μετανάστευσης 
προς τις Η.Π.Α. και τη Γερμανία. Η ροή προς 
αυτές τις χώρες προκλήθηκε από την κρίση 
της αγροτικής οικονομίας στην Ελλάδα αλλά 
και από τις μεγάλες ανάγκες για εργατικό δυ-
ναμικό στις βιομηχανίες των κρατών υποδο-
χής. Συγκεκριμένα η Δυτική Γερμανία από το 
1960 καλεί για τα εργοστάσια της εργατικό 

δυναμικό από το εξωτερικό ως «φιλοξενού-
μενους εργάτες» (Gastarbeiter) και ένα με-
γάλο κύμα Ελλήνων ανταποκρίνεται. 

Αυτή τη φορά χειρώνακτες εργάτες και αγρό-
τες, ωθούνται σε οικονομική μετανάστευση. 
Πολλοί από αυτούς εγκαταστάθηκαν μόνιμα 
στην Γερμανία, παρά τον αρχικό στόχο για 
σύντομη παραμονή στις χώρες υποδοχής, 
γνωρίζοντας έτσι 2 πατρίδες.

Επανερχόμαστε στο σήμερα, στη μετά-βιομηχανική 
εποχή, όπου οι νέοι μετανάστες είναι “επισφα-
λείς, μορφωμένοι, αρκετά συχνά πλήρως κα-
ταρτισμένοι με δύο και τρία πτυχία” [1]. 

Το γράφημα που ακολουθεί βασίζεται στα στοι-
χεία της έρευνας του καθηγητή Λόη Λαμπρια-
νίδη, η οποία μελετά την διαφυγή Ελλήνων 
επιστημόνων στο εξωτερικό. Αν και η έρευνα 
έχει συγκεκριμένο πεδίο ενδιαφέροντος μας 
βοηθά να σχηματίσουμε μια εικόνα για το χα-
ρακτήρα, το μέγεθος και το ρυθμό ανάπτυξης 
της σύγχρονης φυγής. Η μελέτη στηρίζεται σε 
εκτεταμένη έρευνα πεδίου, στην οποία συμμε-
τείχαν πάνω από 2.700 Έλληνες επιστήμονες, 
που σήμερα εργάζονται σε 332 πόλεις 41 χω-
ρών. Σύμφωνα με αυτή την έρευνα μόνο στη 
Γερμανία έφυγαν το 2010 5.000 άτομα, το 2011 
9.000 και το πρώτο εξάμηνο του 2012 15.000. 
Στην πλειονότητά τους, οι Έλληνες αποδημού-
ντες σήμερα, είναι επιστήμονες κυρίως γιατροί 
και ειδικευμένοι στην πληροφορική. 

Για τη σημερινή φυγή, αν και βρίσκεται υπό 
εξέλιξη, μπορούμε να διαπιστώσουμε οτι δια-
φοροποιείται από τις προηγούμενες περιόδους. 
Τοποθετημένη στο πλαίσιο της σύγχρονης τε-
χνολογίας και οικονομίας είναι χαρακτηριστικό 
οτι αυτή τη φορά οι άνθρωποι δεν φεύγουν με 
την αίσθηση του ξεριζωμού καθώς έχουν τα 

μέσα να κρατάνε επαφή με τη χώρα προέλευ-
σης. 

Στο πλαίσιο της παγκοσμιοποίησης η κινητικό-
τητα είναι ο κανόνας. Όμως οι προθέσεις και οι 
συνθήκες που διαμορφώνουν αυτού του είδους 
τη φυγή εξακολουθούν να δημιουργούν μια δι-
αφορετική στάση απέναντι στην αίσθηση της 
απώλειας, της ταυτότητας και του οικείου. 

γράφημα  1
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Στο πλαίσιο αυτών των πληθυσμιακών μετακι-
νήσεων εστίασα στη σημασία της προσωπικής 
μνήμης, η οποία σημαίνεται μέσα από τα υλικά 
αντικείμενα του ατόμου. Τα αντικείμενα είναι 
η ύλη πάνω στην οποία δομούμε εικόνες και 
εμπειρίες με τρόπο αμφίδρομο. Είτε προβάλλο-
ντας καταστάσεις πάνω σε αυτά είτε διαμορ-
φώνοντας τες μέσα από αυτά. Μπορούν να λει-
τουργήσουν σαν μια συλλογή του εαυτού και 
άρα να διαφυλάξουν στοιχεία της προσωπικής 
του μνήμης. Δεν έχουν όμως όλα την ίδια αξία 
για το άτομο. 

Φεύγοντας το άτομο αφήνει πίσω ένα σύνολο 
αντικειμένων, το οποίο μπορεί το να διαχωρί-
σει στα αμιγώς χρηστικά αντικείμενα και σε αυ-
τά που φέρουν συναισθηματική αξία. 

Τα αμιγώς χρηστικά αυτόματα μπαίνουν σε μια 
διαδικασία αναμονής και χάνουν προσωρινά 
την χρηστική τους ιδιότητα. Με ενδιέφερε πως 
μπορούμε να επεκτείνουμε τον κύκλο ζωής 
τους μέσω της μεταβίβασής τους, σαν μια δια-
δικασία συνδιαλλαγής ανάμεσα στον πληθυσμό 
που φεύγει και σε αυτόν πού μένει ή έρχεται. 

Αντίθετα, τα αντικείμενα που φέρουν συναι-
σθηματική αξία λειτουργούν ανεξάρτητα από 
τη γεωγραφική θέση του ατόμου. Έχει νόημα 
να υπάρχουν και να διαφυλαχθούν. 

Επέκτεινα την έρευνα, πέρα από τα επίσημα 
στατιστικά στοιχεία, με ένα ερωτηματολόγιο 
το οποίο απάντησαν 77 άτομα ηλικίας 20-35, τα 
οποία έχουν αποδημήσει τα τελευταία 5 χρό-
νια. Κύριος στόχος ήταν να καταγράψω πως 
διαχειρίζεται ο καθένας τεκμήρια προσωπικής 
μνήμης και το είδος αυτών.  

Συγκεκριμένα, το ερωτηματολόγιο αποτελεί-
ται από δύο σκέλη. Το πρώτο έχει στατιστικό 
χαρακτήρα για να τεκμηριώσει το φαινόμενο 
αυτό. Ζητούνται η χώρα μετεγκατάστασης, το 
υπολογιζόμενο διάστημα διαμονής και οι λόγοι 
μετεγκατάστασης. Το δεύτερο σκέλος, επικε-
ντρώνεται στην υλική έκφραση της μνήμης.     
Ερευνά πώς διαχειρίζεται καθένας, όταν φεύ-
γει, τα αντικείμενα της προσωπικής του μνή-
μης, τι είδους αντικείμενα θα ήταν αυτά και τον 
χώρο στον οποίο βρίσκονται τώρα.

έρευνα



          

Άνδρας

25 έως 35

Αγγλία

Άγνωστο

08 76

Παλιό μηχανικό μολύβι
Παλιά κουτάλα γιαγιάς
Τσαγιερό

ΦΕΥΓΟΝΤΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΠΗΡΕΣ ΜΑΖΙ ΣΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ 
ΜΕΓΑΛΗΣ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗΣ ΑΞΙΑΣ Η ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΜΝΗΜΗΣ ; 
ΑΝΕΦΕΡΕ ΜΕΧΡΙ 3 ΑΠΟ ΑΥΤΑ.

Πουλόβερ που είχα μικρός
Λουτρινος γαίδαρος που είχα μικρός
Ή κολώνια του παππού μου

ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΜΕΓΑΛΗΣ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗΣ ΑΞΙΑΣ 
Η ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΜΝΗΜΗΣ ΠΟΥ ΑΦΗΣΕΣ ΠΙΣΩ ΚΑΙ ΘΑ ΗΘΕΛΕΣ ΝΑ 
ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ ΣΟΥ; ΑΝΕΦΕΡΕ ΜΕΧΡΙ 
3 ΑΠΟ ΑΥΤΑ.

Σε μια βιβλιοθήκη στο δωμάτιο μου (πατρικό)

ΥΠΑΡΧΕΙ ΚΑΠΟΙΟΣ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ ΧΩΡΟΣ (ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ ΣΟΥ 
Η ΑΛΛΟΥ) ΟΠΟΥ ΑΠΟΘΗΚΕΥΕΙΣ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ 
ΜΝΗΜΗΣ ΟΠΩΣ ΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ;

ΦΥΛΟ

ΗΛΙΚΙΑ

ΧΩΡΑ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

ΥΠΟΛΟΓΙΖΟΜΕΝΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΔΙΑΜΟΝΗΣ

Εκπαίδευση, ανεύρεση εργασίας, ποιότητα ζωής

ΛΟΓΟΣ /ΟΙ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

Απόσπασμα από το τεύχος του ερωτηματολογίου. Τεύχος με τα στοιχεία του ερωτηματολογίου.
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Με αφορμή το υλικό ίχνος που αφήνουν πίσω 
τα άτομα αυτά εισάγω ένα συμβολικό σύστη-
μα αποθήκευσης του εαυτού,  της προσωπικής 
μνήμης και ένα υποστηρικτικό σύστημα αγοράς 
από δεύτερο χέρι με πρώτη ύλη τα ασυνόδευτα 
πια αντικείμενα. Έναν μηχανισμό αποθήκευσης 
μνήμης και μεταβίβασης αντικειμένων.

Το άτομο που αποχωρεί πραγματοποιεί εκ νέου 
μια επίσκεψη στα υπάρχοντά του για να διακρί-
νει τη σημασία που αυτά έχουν στην προσωπική 
του μνήμη. Καταγράφει, εμπλουτίζει με τεκμη-
ριώσεις και φιλτράρει τα υπάρχοντά του. Απο-
φασίζει ποια από αυτά θα αποθηκεύσει και ποια 
θα δώσει προς πώληση για να επεκτείνει τον 
κύκλο ζωής τους. 

Η αγορά υποδέχεται τα αντικείμενα ως πρώτη 
ύλη που θα περάσει από τα στάδια της διαλο-
γής, ταξινόμησης, συντήρησης και μεταποίησης 
για να φτάσουν στην μεταπώληση. Η πρώτη 
ύλη δωρίζεται ή πωλείται στην αγορά από τον 
προκάτοχο αλλά ο ίδιος δικαιούται να αγοράσει 
κατά την επιστροφή του αντικείμενα από την 
αγορά με κάποια εξαργύρωση.

λειτουργικό πλαίσιο

     

ΠΟΡΕΊΑ ΑΝΤΊΚΕΊΜΕΝΩΝ

ΠΟΡΕΊΑ ΕΝΑΠΟΘΕΣΗΣ

απόφαση ιεροτελεστία   / 

ανάκληση 

καταγραφή

διαλογή

πρώτη ύλη αγορά

μνημοθήκηπροσωπική 
μνήμη

είσοδος 
αντικειμένων

διαλογή

ταξινόμηση
συντήρηση

μεταποίηση
μεταπώληση

προσωπικό αρχείο / μνημοθήκη



     

Η μονάδα αποθήκευσης αποκτά τη μορφή μιας 
στήλης. Μορφολογικά γίνεται αναφορά στην 
τυπική δομή κατακόρυφης αποθήκευσης σε ρά-
φια αλλά και στην τοτεμική στήλη. Η τελευταία 
συμβόλιζε τη γενεαλογία μιας οικογένειας και 
τη θέση της μέσα στην κοινωνία. Συγκεκριμένα 
οι τοτεμικές στήλες δομούνται αθροίζοντας κα-
τακόρυφα διαφορετικά σύμβολα - τα τοτέμ- τα 
οποία τεκμηριώνουν ιστορίες μιας κοινότητας ή 
μιας συγκεκριμένης οικογένειας. 

Εδώ η κάθε μονάδα αποτελεί αφήγηση/συλλο-
γή ενός ατόμου. Αθροίζοντας αυτές τις προσω-
πικές συλλογές σε στήλες συγκροτείται ένας 
αρχειακός χώρος. Θα είχε ενδιαφέρον η παρου-
σία ενός τέτοιου χώρου στο δημόσιο βλέμμα 
και η βιωματική εμπειρία του.  

Δεν θα αποτελεί όμως ένα μουσείο, όπου τα εκ-
θέματα παραθέτονται για να πουν μια προδια-

γεγραμμένη ιστορία. Παραμένει ένας αρχειακός 
χώρος με ατομικά ίχνη και ιστορίες, οι οποίες 
αθροιζόμενες καταγράφουν στην πόλη ένα 
φαινόμενο. 

Δεν θα ήταν όμως ούτε ένα μνημείο. Ένα μνη-
μείο είναι συνήθως κάτι ανέγγιχτο που φέρει 
μαζί του συμβολισμούς για μια καθολική εθνική 
ταυτότητα. Μια από τα πάνω διαδικασία δια-
μόρφωσης της συλλογικής μνήμης, με επιφανή 
οικοδομήματα για να θυμίσουν επιφανείς πρά-
ξεις. Εδώ η συλλογική μνήμη διαμορφώνεται 
από τα άτομα σε ενεστώτα χρόνο.

Αντίθετα με ένα μνημείο, όπου ένα αντι-κείμενο 
προκαλεί/τιμά τη μνήμη κάποιου προσώπου, σε 
αυτή την πρόταση τα αντικείμενα περιέχουν και 
διαφυλάσσουν τεκμήρια της μνήμης/της υπο-
κειμενικότητας του προσώπου. 

μονάδα - σύνολο



          

μονάδες αποθήκευσηςΑπεικονίσεις Τοτεμικών στηλών



          

έρευνα αποθηκευτικής δομής



Ανάρτηση αποθηκευτικών όγκων. Σύννεφο μνήμης. Διάταξη αποθηκευτικών μονάδων σε στήλες.



Προσωπικά Τοτέμ. Κατακόρυφη πρόσθεση αποθηκευτικών μονάδων σε στήλες.



   

Η πρόταση εντοπίζεται στην περιοχή του Μεταξουρ-
γείου, επί της Ιεράς Οδού. Η δομή των αποθηκευτι-
κών στηλών είναι αλληλένδετη με το λειτουργικό μέ-
ρος της αγοράς και της μεταποίησης. Αναζήτησα μια 
περιοχή που θα μπορούσε να υποστηρίξει μια τέτοια 
λειτουργία.

Η ευρύτερη περιοχή του Μεταξουργείου - Ψυρρή 
διατηρεί ένα δίκτυο χώρων μεταποίησης και αγορών 
από δεύτερο χέρι ενώ η περιοχή Ελαιώνας - Βοτανικός 
φιλοξενεί συγγενείς δραστηριότητες όπως το παζάρι 
του σωματίου ρακοσυλλεκτών αλλά και άτυπη ανα-
κύκλωση υλικών και μετάλλων (scrap). 

Η Ιερά Οδός, από την αρχαιότητα είναι μια είσοδος 
στην πόλη. Αφετηρία των Ελευσινίων μυστηρίων και  
βασική αρτηρία σύνδεσής της με τις ανταγωνιστικές 
πόλεις κράτη της ηπειρωτικής Ελλάδας. Για τους Αθη-
ναίους ήταν σημαντικό πριν μπεις στην πόλη τους να 
γνωρίσεις τους σπουδαιότερους από αυτούς. Έτσι 
δεξιά και αριστερά της οδού, όποιος πλησίαζε τις αρ-
χαίες πύλες, έβλεπε τάφους ηρώων μαχών και ναυμα-
χιών και μνημούρια μεγάλων ανδρών (Δημόσιο 
Σήμα).  Η περιοχή στην ανατολική πλευρά της 
Ιεράς Οδού σε αυτό το σημείο υπολογίζεται 
οτι φέρει πολυάριθμα ευρήματα ταφών μιας 
και η απέναντι πλευρά ήταν ελώδης, λόγω της 

τόπος απορροής του Ηριδανού. Συγκεκριμένα, αναμέ-
νονται τάφοι και μεγαλοπρεπή μνημεία ή μικρά 
ιερά τα οποία αποτελούν τμήματα από παρόδια 
νεκροταφεία που συνορεύουν με την περιοχή 
του Έξω-Κεραμεικού. 

Σημαντικά ευρήματα συνήθως ξεκινάμε να βρί-
σκουμε σε βάθος δύο μέτρων τα οποία θα κα-
τατάσσονται στα τελευταία 200 χρόνια. Όμως 
τα σημαντικότερα ευρήματα τα οποία θα κατα-
τάσσονται στους κλασσικούς χρόνους, όταν η 
περιοχή είχε απόλυτη άνθιση, βρίσκονται συ-
νήθως στα οκτώ με εννιά μέτρα βάθος.

Πρόσφατη ανασκαφή κοντά στην περιοχή πα-
ρέμβασης (στη συμβολή των οδών Μεγάλου 
Αλεξάνδρου 127-129 και Ευρυμέδοντος) απο-
καλύφθηκε τμήμα ενός από τα νεκροταφεία, 
τα οποία είχαν αναπτυχθεί εκατέρωθεν της 

αρχαίας Ιεράς Οδού και συγκεκριμένα στη βο-
ρειοανατολική παρυφή της. Ανεσκάφησαν 268 
τάφοι διαφόρων τύπων (λακκοειδείς, κιβωτιό-
σχημοι, λάρνακες, σαρκοφάγοι, λίγοι εγχυτρι-
σμοί) που χρονολογούνται από την κλασική 
έως την υστερορωμαϊκή περίοδο. 

Χαρακτηριστικό είναι οτι είναι ότι σε αυτές τις 
δημόσιες ταφές οι τάφοι τοποθετούνται αξο-
νικά σε προσανατολισμό Ανατολής - Δύσης 
ενώ το άτομο συνοδεύεται από αγαπημένα 
προσωπικά αντικείμενα, ως δώρα ταφής, τα 
κτερίσματα. 

αρχαιολογικός χώρος 
ΚεραμεικούΚωνσταντινουπόλεως

Ίερά Οδός



Παζάρι Ρακοσυλλεκτών στο Βοτανικό.



αρχαιολογικοί χώροι

αρχαίες οδοί

αδόμητοι χώροι

4. 5. 

3. 2. 

1. 

1,2.  Ευρήματα ανασκαφής στη 
συμβολή Μ. Αλεξάνδρου και 
Ευρυμέδοντος.

4. Κτερίσματα. Δώρα ταφής σε 
κυβωτιόσχημο τάφο. 

5.  Ιερά Οδός, 1870.

3. “Φεύγουσα Κόρη”.  
Τα Ελευσίνια μυστήρια 
έχουν αφετηρία τον μύθο της 
αναζήτησης της Περσεφόνης 
από την μητέρα της Δήμητρα 
μετά την αρπαγή της από τον 
Πλούτωνα. 



     

Η πρόταση εντοπίζεται στα δύο οικοδομικά τε-
τράγωνα που ορίζονται από τις οδούς  Μ. Αλε-
ξάνδρου, Αρτεμισίου, Λεωνίδου και Ιερά Οδό. 
Η υπάρχουσα κατάσταση μας δίνει τρία κατά 
σειρά κενά οικόπεδα και ένα κτίσμα με αποθη-
κευτικό χαρακτήρα, το οποίο κατά το μεγαλύτε-
ρο μέρος του  δεν χρησιμοποιείται.  Το κτίσμα εί-
ναι επίμηκες και δημιουργεί έναν έντονο άξονα 
ο οποίος συναντάει κάθετα την Ιερά Οδό.

Αρχική πρόθεση είναι η εξασφάλιση του μέγι-
στου δημόσιου χώρου. Ο άξονας του υπάρχο-
ντος κτίσματος διαμορφώνεται ώστε να εξυπη-
ρετεί ένα δημόσιο πέρασμα που θα συνδέει την 
Ιερά Οδό με την Αρτεμισίου ενώ συνδέει τις δύο 
διαφορετικές διαμορφώσεις του πολεοδομικού 
ιστού που συναντώνται στο σημείο αυτό. Ένα 
δεύτερο δημόσιο πέρασμα ξεκινάει από την 
Μ. Αλεξάνδρου και αναπτύσσεται κάθετα σε 
αυτήν σε έναν δεύτερο άξονα (διάγραμμα 1). 
Οι δύο αυτοί άξονες μαζί με τον προσανατο-
λισμό Ανατολής - Δύσης  των αρχαιολογικών 
ευρημάτων συνιστούν τρία διαφορετικά συστή-
ματα οργάνωσης του χώρου για την πρόταση 
(διάγραμμα 2).

Δεύτερη πρόθεση είναι η αντιστροφή της σχέ-
σης κτιρίου - εδάφους. Συνήθως οι αποθηκευ-
τικοί χώροι βρίσκονται κάτω από τη γη, στο 
υπόγειο. Εδώ, σκοπός είναι να αναδειχθεί αυ-
τός ο αποθηκευτικός χώρος, η ‘‘Μνημοθήκη’’. 

Οι λειτουργίες της αγοράς και των εργαστη-
ρίων επιτελούνται κάτω από την στάθμη του 
αστικού εδάφους και πάνω από το ιστορικό 
έδαφος του έξω Κεραμεικού σε μια ενδιάμεση 
διάτρητη ζώνη (διάγραμμα 3). Οι προσωπικές 
συλλογές αθροίζονται κατακόρυφα σε στήλες 
αποθήκευσης, όγκου 1 x 1 x 23 m3, για να 
καταγράψουν στην πόλη και στη συλλογική 
μνήμη ένα φαινόμενο υπό εξέλιξη. 

Η περιοχή παρέμβασης υποβαθμίζεται οκτώ 
μέτρα με ένα σκάμμα ώστε και να συναντήσει 
αρχαιότερες εναποθέσεις. Οι δύο λειτουργικοί 
πυρήνες, της Μνημοθήκης και της Αγοράς εντο-
πίζονται και και συνδέονται μέσα από το σκάμμα 
ενώ τα αρχαιολογικά ευρήματα τοποθετούνται 
σε συγκεκριμένη περιοχή του. Οι κτιριακοί όγκοι 
διακόπτονται από τρία αίθρια διαφορετικού χα-
ρακτήρα το καθένα, τα οποία αποκαλύπτουν το 
φυσικό και το ιστορικό έδαφος. (διάγραμμα 4)

Το κτίριο οργανώνεται γύρω από τις δύο ενότη-
τες, της ‘Μνημοθήκης’ και της Αγοράς και υπο-
δέχεται τρεις κατηγορίες χρηστών, τον εργα-
ζόμενο, τον επισκέπτη, και εκείνο που φεύγει. 
(διάγραμμα 5)

συνθετικές προθέσεις

Τρία αίθρια



     

Διάγραμμα  1 

Ιερά Οδός
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Αρτεμισίου

Ευρυμέδοντος

Εικόνα της οδού Λεωνίδου από την περιοχή παρέμβασης.



     

 Αρχαιολογικός χώρος Κεραμεικού Διάγραμμα 2



     

Διάγραμμα  3Αστικό έδαφος στην περιοχή παρέμβασης



     

σκάμμα

κεντρικό 

αίθριο

αίθριο 

αρχαιοτήτων

αίθριο 

μνημοθήκης

Διάγραμμα 4 Ίχνη βιομηχανικής δραστηριότητας στην σήμερα 
εγκαταλλελημένη περιοχή παρέμβασης.



     

1.  προσωπικές αποθήκες  
2. αγορά (εσωτερική - εξωτερική διαμόρφωση)  

3. εργαστήρια συντήρησης - μεταποίησης
4. πρώτη ύλη (αποθήκες αγοράς)  

5.  χώρος φορτο-εκφόρτωσης, χώρος στάθμευσης

κτιριολογικό πρόγραμμα Διάγραμμα 5



          



          



          



Κάτοψη Γέφυρας                 στάθμη +5.8μ Κάτοψη Πλατείας         στάθμη ±0.00μ



Κάτοψη Α’          στάθμη -4.00μ Κάτοψη Β’         στάθμη -8.00μ



Τομή  Α - Α’     



Τομή  B - B’     



Τομή  Γ - Γ’     



Τομή  Δ - Δ’     



είσοδοι

Όψη από την Ιερά Οδό. Διαμορφωμένος δημόσι-
ος χώρος και διαμπερές πέρασμα προς την οδό 
Αρτεμισίου. Στο βάθος το αναψυκτήριο και πρό-
σβαση στην αγορά. 

Πλατεία. 
Είσοδος επισκεπτών.



Οδός Αρτεμισίου. Διαμπερές δημόσιο πέρα-
σμα προς την πλατεία. Είσοδος οχημάτων προς 
χώρο φορτοεκφόρτωσης και στάθμευσης. Στο 
βάθος η είσοδος για την αγορά.

Άφιξη αντικειμένων. 
Είσοδος αγοράς. 



Δευτερεύουσα είσοδος οδού Αρτεμισίου. 
Διαμπερές δημόσιο πέρασμα μέσα απο την 
Μνημοθήκη και πάνω από το σκάμμα των αρ-
χαιοτήτων. Στο βάθος η είσοδος των χώρων 
μεταποίησης.

Διαδρομή αρχαιοτήτων. 
Είσοδος χώρων μεταποίησης.

Είσοδος οδού Μεγάλου Αλεξάνδρου. Στο 
βάθος ο χώρος υποδοχής και το αρχείο 
απ’ όπου ξεκινά η διαδικασία της αποθή-
κευσης. 

Αφετηρία αποθήκευσης. 
Είσοδος αρχείου.



     

αγορά

1.
Λεπτομέρεια Αγοράς. 

Η αγορά λειτουργεί με πρώτη ύλη τα χρηστικά αντίκείμενα, τα οποία 
διοχετεύονται πρώτα προς τη μεταποίηση-συντήρηση ή απευθείας στην 
μεταπώληση. Η μεταπώληση είτε γίνεται μέσω του χώρου της αγοράς είτε 
μέσω δημοπρασιών. 
Ο χώρος της αγοράς αποτελείται από έναν δυόροφο εκθεσιακό τοίχο και 
διαμορφωμένο χώρο καθισμάτων σε κερκίδες για τις δημοπρασίες και τις 
συγκεντρώσεις. 

1.



     

Λεπτομέρεια Μνημοθήκης.

Η αποθηκευτική στήλη δημιουρ-
γείται αθροίζοντας μονάδες απο-
θήκευσης μέσα σε μια κατασκευή 
υποδοχής από δικτυώματα. Η κα-
τασκευή σε διατομή “Π” επιτρέπει 
την πρόσβαση στον αποθηκευτικό 
όγκο από τη μία πλευρά και τη 
σύνδεση της κάθε στήλης με τον 
διάδρομο της κάθε στάθμης. 

Λεπτομέρεια ατομικής αποθήκης. 

Δυνατότητες αξιοποίησης του 
όγκου αποθήκευσης με διάφορα 
αποθηκευτικά και λειτουργικά 
σχήματα. 

αποθήκες

2.

2. 3.

3.



Ανάμεσα στην αγορά και τα εργαστήρια

απεικονίσεις



Οπτική από την κατασκευή της Μνημοθήκης.



Οπτική από από την γέφυρα της Μνημοθήκης



 Άνοψη. 




